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Aufgabe 1: Konstitution und Stereochemie (7+10+3=20 Punkte)
a) Geben Sie fur jedes Kohlenstoffatom der folgenden Verbindungen seine Hybridisierung an.

1P Sp3 (I;H3
sp® sp sp sp® sp’ e sp H,
= _ HCI:I \(FH O=C=0 C=0
H,C—C=C~CH=CH2 HCw -=CH H/
3 CH ol 1P
Sp 3 H sz
e 0.5P im Ring alle sp? 1P
1P

b) Ordnen Sie in den folgenden Verbindungen allen asymmetrischen Kohlenstoffatomen die
richtige absolute Konfiguration sowie allen C,C-Doppelbindungen die richtige relative Konfi-

guration zu.

CH; ClI CHs R
E E ielP F Z
RI R
| Br

Br

¢) Kennzeichnen Sie in den folgenden Verbindungen die Wasserstoffatome als diastereotop

oder enantiotop.

H, H

~

diastereotop

enantiotop

enantiotop

Da diese Methylgruppe in der Aufgabe fehlte,
konnte hier keine passende Antwort entsprechend
der Aufgabenstellung gefunden werden.

Dieser Aufgabenteil wurde nicht gewertet.
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Aufgabe 2: Mesomerie (4+3+5+6=18 Punkte)
a) Ordnen Sie die folgenden Carbokationen A-D nach fallender Stabilitét.

CH2 CH2
[i:] CHs [:Ej [f:] C s [A] > |[D| > B

4P

b) Fir eines der unter a) dargestellten Carbokationen kann die Stabilitdt mit mesomeren
Grenzstrukturen begriindet werden. Bitte zeichnen Sie diese Resonanzstrukturen.

@
CH, CH, CH,
C ®

¢) Ordnen Sie die folgenden Aromaten A-E nach fallender Reaktivitat gegentiber

Elektrophilen.
Cl CHj NO; Of H

5P
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d) Fir zwei der unter c) dargestellten Aromaten kann die verénderte Reaktivitat im Vergleich
zu Benzol mit entsprechenden Resonanzstrukturen begriindet werden. Zeichnen Sie diese
Resonanzstrukturen.

@
o@o O-

@ -0
5-%-%

Aufgabe 3: Nucleophile Substitution und Eliminierung (10+11+9=30 Punkte)

a) Ordnen Sie die folgenden Edukte A-C nach fallender Reaktivitat beztglich der Sy1- bzw.
Sn2-Reaktion und geben Sie jeweils eine kurze Begriindung (Stichwort genlgt).

/\)( NN O\
HLC Cl H3C Cl Cl

A B C

abnehmend stabile Carbokationen 2P

s2  [Bl > |c| > |A

zunehmende sterische Hinderung 2P

6P
Stichwort zur Begriindung



AbschluRklausur Grundvorlesung Organische Chemie, SS 2008 Seite 5von 8
Name:

b) Erganzen Sie die fehlenden Reagenzien und Substitutionsprodukte. Achten Sie ggf. auf die
richtige Stereochemie!

A~
_CHs  HsC” “Br ~CHs
ONa O_-CHs
4

3P
z.B. Na 2P
CHs
TsCl 2P
Pyridin 1P
3P

CH3 H3C/\MgBr ©/\rCH3
OTs O._CHjs

c) Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Achten Sie ggf. auf die richtige
Stereochemie!

CHj
CHs KOtBu @/CHS
Br
"CH4
3p
H,O

@)

I

w
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Aufgabe 4: Radikalische Substitution (3+8+6=17 Punkte)

a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Reaktion an.

H3C Br, H4C
Br
ROOR 3P
CHs CHs AT CHs CHs

b) Formulieren Sie die beiden Reaktionen der unter a) angegebenen Kettenreaktion (keine
Startreaktion, keine Abbruchreaktionen!).

1. Teilreaktion

H.C
3 H,C
+ Br * — . + HBr
CH3 CH 4P
3 CH3 CHs
2. Teilreaktion
HsC HsC
. + B R Br + Br*
4P
CH, CH
3 s CHz CHj

¢) Mit welchen Produkten wére zu rechnen, wenn in der unter a) angebenen Reaktion Br,
durch ClI; ersetzt wirde?

HsC HzC.__Cl

Cl
Cl

e2P
CH3 CHs CH3 CHg CH3 CHj
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Aufgabe 5: Elektrophile Substitution (6 Punkte)

Geben Sie den o-Komplex als Intermediat sowie das Produkt der folgenden Reaktion an.

Zeichnen Sie diejenige Resonanzformel des o-Komplexes, die die Regioselektivitat
begriindet.

(H3C)3H,C
Cl

AlCI;

(H3C)3C

OCHs

Cl c-Komplex

(H3C)3C

Dy
2%

O
3P
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Aufgabe 6: Nucleophile Addition und Acylsubstitution (6 Punkte)

Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Auf die Stereochemie braucht nicht
geachtet zu werden.

1. LiAIH, OH
3P
1. LiAIH,4
O/\ > OH
3P
Aufgabe 7: Bioorganische Chemie (3 Punkte)
Welcher DNA-Schaden entsteht durch Hydrolyse des Cytidins?
NHo @)
ﬁl X
~ N O o N @)
© 0] . © @)
7 9 s
Cytidin (Uridin)
(Abasische Stelle
auch denkbar)
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